

好家风

上世纪60年代初，我出生在冀南偏僻的农村。我的父母都是热心人，他们助人为乐的好品德，一直激励着我们成长进步。

我家虽然生活艰难，但是只要能帮助别人，父母总是尽力去帮。村里不管是谁家有了红白事，父母不等人来请，就会主动前去帮忙，处理相关的事情，直到事情结束。父亲担任生产队长，对社员们都很关心。社员们遇到什么事，都愿意找父亲帮忙。父亲从不拒绝，总是乐呵呵地前去帮忙。父亲不仅对认识的人热情，对不认识的人也同样乐于伸出援手。一天下午，父亲骑着自行车从县城往家走。在路上，他见到一位老人

正吃力地走着，满脸愁容，便下车询问老人是哪个村的。原来，老人从女儿家出来，要回自己所在的村，走着走着却迷路了，越走越觉得不对劲儿。父亲二话不说，让老人坐到自行车上，把老人送到了家。

有一天中午，我回到家时，见到两位跟我母亲年龄差不多的妇女，正在我家吃饭。我不认识那两位妇女，也不好意思当面问。等她们吃完饭离开后，我问母亲：“她们是谁，我怎么不认识呢？”母亲说：“我也不认识。她们是从山西农村流浪过来的，正好我在街上遇上了，看她们挺可怜的，便把她们请到家里来吃饭。”母亲给她们擀了面条，还给炒了两道菜，在我家

这算是比较好的饭菜了。

在父母的影响下，我和哥哥也常常助人为乐。我上初中时候，每到星期天都要去地里放羊，回来时经常会遇到割草的老大爷、老大娘，背着满筐的青草吃力地往家走，我就主动上前，接过他们肩上的青草，帮忙背到家里。自己虽然累一些，但做了好事心里很愉快。有一次，哥哥出差从石家庄坐火车去太原，当他拿着火车票找座位时，发现有一位抱着婴儿的妇女正坐在自己的座位上。哥哥想，这位妇女保准没座，如果让她抱着孩子站着，自己于心不忍。于是，哥哥默不作声地站在座位旁，直到到达目的地。

受到家庭的影响，儿子也常

常助人为乐。儿子在河南兰考工作，双休日会开车回郑州。有一次，他回家后对我讲，他在路口等信号灯时，一位衣着陈旧的老人看见他的车牌号是郑州的，于是来到车边敲车窗。他摇下车窗询问，原来老人想去郑州。他二话没说就让老人上了车，并把老人送到了要去的地方。老人下车时要给他打车钱，他谢绝了。我夸儿子：“你做得对，能帮助别人就要尽力去帮。”

助人为乐的好家风，在我家一代一代传承下去。

李朝云/文

编辑提醒: 本版长期征集“好家风”稿件，要求通过故事体现好家风在两代甚至几代人之间的传承。

我的小爱好

我喜欢诵读，但是，小学二年级学习拼音时，因病缺课一年，因此落下了字词读音不准的毛病，这也成为我学习诵读的拦路虎。所以，我只能向家人学习、请教。

老伴和子女成为我的老师，有时我也会向孙辈们请教。他们各个尽职尽责，热情指导，俨然一副“小先生”的派头。由于我虚心好学，不耻下问，调动了家人的学习积极性。后来，为了提高我的诵读水平，孙辈们提议：每周举办一次家庭诵读比赛，他们分别担任策划和主持；

家人自报节目，登台表演；轮流当评委，评出优秀奖。每周的优秀奖月底汇演，再选出月冠军，然后由我出资购买图书进行奖励。这一活动一直坚持下来，我的诵读水平显著提高，他们也学到了很多知识，丰富了家庭娱乐生活。一次，读小学三年级的孙女发表获奖感言时说：“我生活在书香之家真幸福！”

我的小爱好，调动了大家的学习热情，营造了良好的学习氛围，每个人都获益良多。这真是：“有心栽花花不开，无心插柳柳成荫。” 霍凤玲/文

家庭微信群的特别会议

每个月月初，我家都会在家庭微信群里开安全例会，由年逾八旬的老爸主持。2月下旬的一天，大哥忽然在群里发通知，晚上要开个有关电动车充电方面的安全特别会议。

那天晚上6点，家人们准时在线。大哥在群里发了几段因电动车充电导致的火灾视频，看得人触目惊心。大哥说：“我们兄妹三家出行的交通工具主要是电动车，很有必要召开这次安全会议，让大家规范使用电动车。”从事物理教学的大哥，向我们讲了私拉飞线充电的危害，尤其是在天气突变的情况下，极易酿成火灾。自从小区安装了充电桩之后，大哥就在充电桩给电动车充电。尽管充电桩距大哥家有300米，大哥也不嫌麻烦。大哥说：“1元钱在充电桩可以充5小时，这与在自家充电所需的费用相差无几。”

第二个发言的人是二哥，他们单

位刚刚发了《关于做好近期安全工作的紧急通知》，趁机让我们也学习一下。二哥说：“应该严禁电动车在楼道内充电，楼道中的电动车一旦起火，会直接阻断消防逃生通道。”

在单位担任过班组安全员的我提醒大家：“在家里备两只家用灭火器，并定期进行检查。”我还向家人们普及了火灾发生时自救的有关知识。

老爸称赞道：“我们这个家庭安全特别会议，召开得很及时，内容全面。这几天，我把群里的内容进行整理，制作成小册子，送给邻居，在小区宣传。电动车的充电安全不仅仅是某一个家庭的责任，只有小区的每位居民都主动遵守这一规定时，我们才能真正享受到无忧的生活。”

最后，大哥总结说：“安全无小事，家庭成员之间需要相互提醒和监督，要定期进行安全隐患排查。” 王阿丽/文



目标一致

裴振喜/摄



学习雷锋好榜样

郑双宝/作

育孙歌谣II

仙客来

李培育

仙客来，盆里栽，
姿态飘逸溢清香。
花瓣开得像兔耳，
别具一格亮厅堂。
仙客来，客满堂，
节假日里喜洋洋。
礼尚往来稚童乐，
交换玩具游戏忙。

饺子汤

于炳坤

普普通通饺子汤，
不放油盐不搁糖。
没有任何添加剂，
安全无害保健康。
餐前饭后溜溜缝，
开胃消食润喉肠。
物美价廉不奢侈，
返璞归真自然香。



别踩

一天上午，小孙女在家里跑着跑着，突然发现了一把刷子，于是拿起来蘸了蘸水，然后开始刷瓷砖地面。她弯着腰，小手拿着刷子来回刷地面，一脸认真的样子，非常可爱。我夸奖小孙女说：“真好！把地面刷得干干净净的。”

这时，小孙女用手指着她刷过的“湿地”，对我们说：“别踩。”顿时，我们被小孙女的温馨提示逗笑了。 王少青/文

